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 لیین:الموضوعین التاأن یختار أحد  حعلى المتر ش
 الموضوع الأول

 
 : التمرین الأول

 I(   نعرف في كثیر الحدودP  كثیر حدود للمتغیر المركبz    : 3بـ 2( ) 4 8 8P z z z z= − + −  

)لدینا :   من  zتحقق انھ من اجل كل )1 )( )2( ) 2 2 4P z z z z= − − +  
)المعادلة  حل في   )2 ) 0P z = . 

II( المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ( ), ;O u v
 

  

2Azذات اللواحق  Cو   A  ،Bنعتبر النقط   =   ،1 3Bz i= Cو    + Bz z=    . على الترتیب 

Bاكتب على الشكل الاسي العدد المركب   )1 A

C A

z z
z z
−
−

  

 مع ذكر عناصره الممیزة B الى النقطة C الذي یحول النقطة f التحویل النقطيعین طبیعة  )2
  ABCاستنتج نوع  المثلث   )3

4(  ( )E  قط مجموعة النM من المستوي المركب ذات اللاحقةz  :التي تحقق( )2 2 0z z z− + − =  

)من المجموعة  B أ) تحقق ان  النقطة )E   

) ب) عین ثم انشئ المجموعة )E  في المعلم( ), ;O u v
 

 

  : التمرین الثاني 

( )nu  0المتتالیة العددیة المعرفة بحدھا الأول 1u = n :1، ومن أجل كل عدد طبیعي −

3 4
3

n
n

n

u
u

u+

+
=

+
   

n :0عي غیر معدوممن أجل كل عدد طبی برھن بالتراجع أنھ )1   2nu< <   

)أدرس اتجاه تغیر المتتالیة )2   )nu  

) بین مع التبریر أن المتتالیة  )3   )nu  .متقاربة 

 : نضع من  nمن اجل كل   )4  
2
2

n
n

n

u
v

u
−

=
+

   

15 أكتب أ)  nv ) ثم استنتج طبیعة المتتالیة nvبدلالة + )nv  
  n بدلالة  nu ثم إستنتج عبارة  n بدلالة nvأكتب  ب) 
lim أحسب  ج)  nn

u
→+∞

 . 
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 4من  1الصفحة  



 
  : التمرین الثالث

 
 . 3، 3، 1، 1ة بالشكلواربع قریصات حمراء مرقم 5، 5، 1یحتوي وعاء على ثلاث قریصات بیضاء مرقمة بالشكل

 القریصات متماثلة لا نفرق بینھا عند اللمس،   
 نسحب عشوائیا من ھذا الوعاء قریصتین  في آن واحد .

 أحسب احتمال  الحدثین التالیین:) 1
        A"الحصول على قریصتین من نفس اللون " : 

        B 6: " الحصول على قریصتین مجموع رقمیھما" 
)احسب ) 2 )P A B∩ ھل  الحدثین ،A ،B .مستقلین ؟ 
3 (X.المتغیر العشوائي الذي یرفق بكل عملیة سحب لقریصتین مجموع الرقمیین  المسجلین علیھما 

 ؟.Xأ) ما ھي قیم المتغیر العشوائي            
 Xب) أعط قانون احتمال المتغیر العشوائي          
 ي و انحرافھ المعیاري.احسب أملھ الریاض ج)           

 
 التمرین الرابع: 

        I(  نعتبر الدالة العددیةfالمعرفة على [ [4;− + بـ:  ∞
4( ) 2

2

x

x

ef x x
e

= + −
+

  

)و )fC  التمثیل البیاني للدالةf  متجانس المتعامد المعلم الفي المستوي المنسوب إلى( ), ;O i j
 

 ) 2cm(الوحدة   

limاحسب  )1           ( )
x

f x
→+∞

  

) یمأ)اثبت أن المستق   )2           )D  2ذو المعادلةy x= )لـ مائل مقارب − )fC بجوار +∞  

)ادرس الوضع  النسبي بینب)              )fC و ( )D. 

]من  xاجل كل انھ من أ) بین   )3         [4;− +  لدینا : ∞
2

2( )
2

x

x

ef x
e

− ′ =  + 
  

]على   f ب) ادرس  اتجاه تغیر الدالة          [4;− +   f، ثم شكل جدول تغیرات الدالة  ∞
)ج) استنتج أن            )fC  .یقبل نقطة انعطاف یطلب تحدید احداثییھا 

) د) بین أن المنحني           )fC  یقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھاα :1.7حیث 1.6α −< <− 

) أنشئ )4         )fC و( )D  في المعلم( ), ;O i j
 

 . 

II (1(  للدالةاوجد مجموعة الدوال الاصلیة
2

x

x

ex
e +

  على[ [4;− + ∞. 

              2( λ 0حیث عدد حقیقيλ > 
) لمساحةا 2cmاحسب بـ              )A λ  للسطح المستوي المحدد بـ( )fC و( )D  

0x معادلتیھما الذینو المستقیمین                         = x λ=  
limاحسب  )3              ( )A

λ
λ

→+∞
 . 
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 4من  2الصفحة 



 الموضوع الثاني                                                                   
 

 
 :التمرین الأول    

I( حل في مجموعة الاعداد المركبة  : 2المعادلة 3 9z z= −  

II( المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ستويالم( ), ;O u v
 

  

63ذات اللاحقتین   A ،Bنعتبر النقطتین  
i

Az e
π

=   ،B Az z=   . على الترتیب 

)تنتمیان الى دائرة   A ،B ثم استنتج ان النقطتین  Az  ،Bzاحسب   )1 )C .یطلب تحدید عناصرھا الممیزة 

2( T  نقطةالنقطي الذي یرفق بكل التحویلM  ذات اللاحقةz النقطةM حیث:  ′zذات اللاحقة ′
2
3

i
z e z

π

′ =  
 ، مع ذكر عناصره الممیزة T حدد طبیعة التحویل النقطيأ)     
 .Tبالتحویل النقطي  Aصورة النقطة  C لاحقة النقطة Czعین ب)    

Bاكتب العدد المركب  )أ  )3 A

C A

z z
z z
−
−

 سي.على الشكل الأ  

 ، مع ذكر عناصره الممیزة. Bالى النقطة C الذي یحول النقطة Sل النقطياستنتج طبیعة التحویب)    
 

 : التمرین الثاني   

) المتتالیة العددیة )nu  0المعرفة بحدھا الأول 1u  :  nمن أجل كل عدد طبیعي و =

                                                                                                             2
1 2n nu u+ = +  

   1u ،2uأحسب  )1
) ن أن المتتالیة العددیةیب  )2 )nu  لیست حسابیة و لیست ھندسیة 

2نضع: nمن أجل كل عدد طبیعي )3 3n nv u= +  

) برھن أن المتتالیة أ)      )nv  0سب حدھا الاولم اح، ث 2حسابیة اساسھاv   
   nبدلالة nu ، ثم استنتج n بدلالةnvأكتب ب)   

lim nn
u

→+∞
     ج) أحسب 

  حیث: S  ،'Sالمجموعین nأكتب بدلالة )4
                                                                   0 1 ... nS v v v= + + +   

                                                              2 2 2
0 1 ... nS u u u′ = + + +  

  
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 4من  3الصفحة 

 



 : التمرین الثالث   

)متجانس المتعامد والعلم مالالفضاء منسوب إلى  , ; ; )O i j k
  

 . 
;A،(1;3;0)B،(2(1;4;0)نعتبر النقط    1; 2)C − − ،(7; 1;4)E −  

 تشكل مستو. C و A ،B بین أن النقط  )1
)لیكن )2 )D المستقیم المار من النقطةE و( )2; 1;3u −



 شعاع توجیھ لھ. 

) بین أن المستقیمأ)  )D عمودي على المستوي( )ABC . 

) استنتج  معادلة دیكارتیة  للمستويب)  )ABC. 
)لیكن  )3 )P و( )P′مستویین معرفین بمعادلتیھما كما یلي :  

                                                                                      ( ) : 0P x y z+ + = 

                                                                                   ( )' : 4 2 0P x y+ + = 
)بین أن أ)      )P و( )P′  متقاطعین وفق مستقیم( ')D : المعرف بتمثیلھ الوسیطي 

                                                                        
2 4

: ;
2 3

x t
y t t
z t

= − −
 = ∈
 = +



 ( ')D 

) ادرس الوضع النسبي بین المستقیمب)    ')D و المستوي ( )ABC. 
 : التمرین الرابع   

)المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ), ;O i j
 

    ،1i cm=


  

I( gالدالة العددیة  المعرفة على المجال [ [0;+ )بـ :   ∞ ) ln( 1)
1

xg x x
x

= − +
+

  

]على المجال   g رس تغیرات الدالةدا )1 [0;+ ∞  

)استنتج  إشارة  )2 )g x  على المجال[ [0;+ ∞ 

II( f  الدالة العددیة  المعرفة على  بـ :( )( ) ln 1x xf x e e−= +  

( )fC  التمثیل البیاني للدالةf  في المعلم( ), ;O i j
 

  

limأحسب  )1 ( )
x

f x
→−∞

 ،lim ( )
x

f x
→+∞

 ، ثم فسر النتیجتین بیانیا.  

)لدینا :   من  xكل أ) بین أنھ من اجل )2 ) ( )x xf x e g e−′ =  
 ، ثم شكل جدول تغیراتھا fاستنتج اتجاه تغیر الدالة  )ب

)أنشئ  )3 )fC   في المعلم( ), ;O i j
 

  

) بـ: المعرفة على Fلةأن الداأ) بین  )4 ) ( )( ) 1 ln 1x xF x x e e−= − +  على fأصلیة لدالة ھي دالة +

)مساحة الحیز المحدد بـ  Aب)    )fC   0و المستقیماتy = ،0x =،ln2x  Aالمساحة  2cm،احسب  بـ=
 

 بالتوفیق في شھادة البكالوریا                                                                                                              
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 وسلم التنقیط  نموذجیةلا  الإجابة
                                                                                                المستوى: الثالثة ثانوي                                            اختبار مادة :  الریاضیات                                       

محاور 
 موضوعال

 عناصر الإجابة
 الموضوع الاول 

 العلامة
 المجموع مجزاة

 الأعداد

 المركبة 

 

 
 :التمرین الاول

 
 I( 
)2فان  من zالتحقق انھ من اجل كل أ)            ) ( 2)( 2 4)P z z z z= − − +  : 

 2 3 2( 2)( 2 4) 4 8 8 ( )z z z z z z P z− − + = − + − =           
)، للمعادلة   الحل في ب)          ) 0P z = : 

      ( ) 0P z )2 :معناه = 2)( 2 4) 0z z z− − + 2zومنھ = 1أو  = 3z i=  أو  −

1 3z i= }أي   + }2 ; 1 3; 1 3S z z i z i= = = − = + 

II(       

B كتابة الشكل الاسي للعدد المركب) 1      A

C A

z z
z z

−
−

 : 
2
31 3

1 3
iB A

C A

z z i e
z z i

π
−− − +

= =
− − −

  

 : fتعیین طبیعة التحویل النقطي ) 2     

لدینا :  
2
3

iB A

C A

z z e
z z

π
−−

=
−

)أي :    )
2
3

i

B A C Az z e z z
π

−
− = −  

وزاویتھ   Aھو دوران  مركزه النقطة  fومنھ :  التحویل النقطي 
2
3
πθ = −  

 : ABCالمثلثاستنتاج نوع ) 3    

)لدینا )
2 2
3 3

i i

B A C A C A C Az z e z z e z z z z
π π

− −
− = − = − = ABومنھ − AC=       

 .الساقین  ساويمت ABC اذن: المثلث

    4 (................................................................................................................................. 

)من المجموعة  Bالنقطةأ) التحقق من ان       )E : 

       ( )2 2 4 2 2 0B B Bz z z− + − = − − =  

)من المجموعة  B النقطةإذن:  )E . 

) ب) تعیین و انشاء المجموعة      )Eفي المعلم( ), ;O u v
 

  : 

zمن المستوي المركب لاحقتھا  Mلتكن النقطة  x iy= +  

)من المجموعةMلدینا )E  : معناه ان( )2 2 0z z z− − − =  

2 نھوم  2 2 2 0x y x+ − − )أي   = )2 21 3x y− + )وبالتالي مجموعة النقط  = )E  

)مركزھا النقطة التي دائرة الھي عبارة عن  )1;0Ω   3ونصف قطرھا .R u m=   
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 المتتاليات

 العددية

 

 
 :التمرین الثاني

 
n   :0من اجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  البرھان بالتراجع  انھ) 1 2nu< <   : 

1nمن اجل • 1لدینا  =
1
2

u 10ومنھ = 2u< 1nأجل  نموبالتالي الخاصیة محققة > =  

0نفرض ان • 2nu< 10ونبرھن ان  nمحققة من أجل العدد الطبیعي  > 2nu +<  محققةكذلك >

0لنا 2nu< 3ومنھ> 3 5nu< + ومنھ>
1 1 1
5 3 3nu
< <

+
ھومن

5 5 1
3 3nu

− < − < −
+

  

ومنھ       
5 53 3 3 1
3 3nu

− < − < −
+

ومنھ
3 44 2

3 3
n

n

u
u

+
< <

+
أي 

3 40 2
3

n

n

u
u

+
< <

+
   

10 أي        2nu +< 10 ومنھ الخاصیة > 2nu +<  .nمن أجل العدد الطبیعي  محققة >
0نستنتج مما سبق ان الخاصیة  • 2nu<  . nمحققة اجل كل عدد طبیعي غیر معدوم >

)دراسة اتجاه  تغیر المتتالیة العددیة ) 2 )nu : 

 
( )( )

1

2 2
0

3
n n

n n
n

u u
u u

u+

− +
− = >

) وبالتالي المتتالیة + )nu متزایدة تماما. 

) تبریر ان المتتالیة) 3 )nu  :متقاربة 

)بماان )nu   متقاربةاذن فھي  2بالعدد من الأعلى  تماما  ومحدودة متزایدةمتتالیة 

15كتابة أ)   )4 nv )ثم استنتاج طبیعة المتتالیة nvبدلالة  + )nv  : 

: 1من nلدینا من اجل كل 
1

1

15 20 5 10 25
3 5 10 2

n n n
n n

n n n

u u uv v
u u u

+
+

+

+ − −
= = = =

+ + +  

)ومنھ المتتالیة  )nv متتالیة ھندسیة اساسھا
1
5

q ول وحدھا الا =

0
0

0

2 1 2 3
2 1 2

uv
u
− − −

= = = −
+ − +

  

 : nبدلالة nuثم استنتاج  nبدلالة   nvكتابةب)      
13 ,
5

n

nv n = − ∈ 
 

  بالتعویض نجد

( )2 5 62 2 ,
1 5 3

n
n

n n
n

vu n
v

−− −
= = ∈

− +
 . 

lim جانتاستج)    nn
u

→+∞
  :

( ) ( )2 5 6 2 5
lim lim lim 2

5 3 5 3

n n

n n nn n n
u

→+∞ →+∞ →+∞

−
= = =

+ +
 . 
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 الاحتمالات

  

 

 :التمرین الثالث 
  :A،Bحساب احتمال  الحدثین) 1

( )
2 2
3 4

2
7

3
7

C CP A
C
+

= =        ، ( )
1 1 2
2 3 2

2
7

1
3

C C CP B
C

× +
= =  

)اب احتمال حس) 2 )P A B∩ الحدثین ، و ھلA،B :مستقلین 

( )
1 1 2
2 1 2

2
7

1
7

C C CP A B
C

× +
∩ = =  

)لدینا:   ) ( ) 3 1 1
7 3 7

P A P B× = × =  

)اذن :  ) ( ) ( )P A B P A P B∩ =   مستقلین A،Bالحدثینأي   ×

 :Xالقیم الممكنة للمتغیر العشوائي)   أ) 3
{ }2 ; 4 ; 6; 8;10X ∈  

 : Xاعطاء قانون احتمال للمتغیر العشوائيب)      

( )
2
3
2
7

32
21

CP X
C

= = =  

( )
1 1
3 2

2
7

64
21

C CP X
C
×

= = =  

( ) 76
21

P X = = 
 

( )
1 1
2 2

2
7

48
21

C CP X
C
×

= = = 
 

( )
2
2
2
7

110
21

CP X
C

= = =  

10   8 6 4      2         
ix  

1
21

  
4
21

  
7
21

  
6
21

  
3
21

  ( )iP X x=
  

)ب) حساب  )E X ،( )Xσ للمتغیر العشوائيX : 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
5

1

3 6 7 4 1 382 4 6 8 10
21 21 21 21 21 7i i

i
E X x P X x

=

         = = = + + + + =         
         

∑
  

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

52 22 2

1

2
2 2 2 2 23 6 7 4 1 382 4 6 8 10

21 21 21 21 21 7
680
147

i i
i

V X E X E X x P X x E X
=

= − = = −

           = + + + + −           
           

=

∑

  

( ) 680 2.15
147

Xσ = ≈  
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الدوال 
 العددیة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :التمرین الرابع
(I  
limحساب) 1    ( )

x
f x

→+∞
limنجد   :  ( )

x
f x

→+∞
= +∞ . 

)المستقیم أن إثبات أ) ) 2    )D 2 ذي المعادلةy x= )لـ  مقارب مائل − )fC عند+∞ : 

]لدینا  :     ]lim ( ) ( 2) 0
x

f x x
→+∞

− − = . 

)المستقیم إذن  )D  2ذي المعادلةy x= )مقارب مائل لـ  − )fC عند+∞ . 

)دراسة الوضع النسبي بین ب)       )fC و ( )D  : : لدینا( ) 8( ) ( ) 2
2xd x f x x

e
= − − =

+
  

]من  xبما انھ  من اجل كل  [4;− + ∞ :
80

2xe
<

+
0أي :     ( )d x<  

) أي ان )fC   یقع فوق المستقیم( )D. 

)حسابأ) )  3   )f x′  :
( )

( )
( )

2 2

2 2

28 2( ) 1
22 2

xx x

xx x

ee ef x
ee e

−  −′ = − = =  + + +
  

]على  fدراسة اتجاه تغیر الدالة  ب) [4;− +  وتشكیل جدول تغیراتھا : ∞
)دراسة إشارة    )f x′  : 

]من  xلدینا من اجل كل [4;− + ∞ ( )2
2 0xe + )و  < )2

2 0xe − )ومنھ ≤ ) 0f x′ ≥  

)و لدینا  ) 0f x′ )یكافئ ان   = )2
2 0xe − 2یكافئ ان    = 0xe − ln2xیكافئ ان  = = .   

 :fتشكیل جدول تغیرات الدالة
 

 

 

 

 

 

 

)استنتاج انج)    )fC  :یقبل نقطة انعطاف  مع تحدید احداثییھا 

)بما ان  )f x′  تنعدم من اجل القیمةln2 ولا تغیر اشارتھا عند القیمة ln2  فان النقطة 

( )ln2;ln2Ω   نقطة انعطاف للمنحني( )fC  

)تبیین ان )د  )fC محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھا  یقطع  حاملα :حیث

1.7 1.6α< < −− 
]مستمرة  و متزایدة تماما على fلدینا دالة [4;− + )و   ∞ 1.7) ( 1.6) 0f f− × −  إذن >

)حسب مبرھنة القیم المتوسطة فان المعادلة  ) 0f x  حیث  : α تقبل حل وحید =
 1.7 1.6α< < −− 

)أي  ان  المنحني )fC  یقطع  حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھاα . 

+∞             ln2                    4−  
                           

 

x  

                   +    0               +                         ( )f x′   
 +∞         

                            4
42

2 1e
− −

+
  

 

( )f x   
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الدوال 
 العددیة

 و 
 الحساب 
 التكاملي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)إنشاء)  4 )fC  و( )D في المعلم ( ), ;O i j
 

 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(II 1 ( ایجاد الدوال الاصلیة للدالة
2

x

x
ex

e +
  على المجال[ [4;− + ∞ : 

الدالة 
2

x

x
ex

e +
 معرفة ومستمرة على المجال [ [4;− +  فھي تقبل دوال اصلیة . ∞

)نضع  ) 2xu x e= )ومنھ  + ) xu x e′  ومنھ نجد ان  الدالة  =
2

x

x
ex

e +
  مكتوبة على 

الشكل 
( )
( )

u xx
u x
′

  اي ان  مجموعة الدوال الاصلیة للدالة
2

x

x
ex

e +
 على المجال

[ [4;− + )ھي:   ∞ )ln 2 ;xx e k k+ + ∈  . 

)حساب المساحة) 2     )A λ  : 

( ) ( )

( )
0 0

2
0

4 42 2 2 2 8 4
2 2

8 4 4ln( 2) 8 4 4ln( 2) 4ln3

x x

x x

x

e eA x x dx dx
e e

x e e cm

λ λ

λ λ

λ

λ

       
= × + − − − = −       + +        

 = − + = − + + 

∫ ∫
  

)حساب) 3    )lim A
λ

λ
→+∞

   : 

( )lim ( ) lim 8 4 4ln( 2) 4ln3A eλ

λ λ
λ λ

→+∞ →+∞
= − + + = +∞  
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الأعداد 

 المركبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 تصحیح الموضوع الثاني:

 
 ل:التمرین الأو

(I ي الحل ف  2للمعادلة 3 9z z= − : 

2المعادلة  3 9z z= 2تكافيء  − 3 9 0z z− + )ومنھ  = ) ( )( )23 4 1 9 27∆ = − − × = − 

ومنھ نجد 
3 3 3 3 3 3;
2 2 2 2

S i i
  = − + 
  

 . 

(II 1 حساب (,A Bz z  : 

                                           63 3
i

Az e
π

= =   ،3B Az z= =. 

3Azلدینا  OA= 3Bzوأیضا  = OB= تنتمیان للدائرة ذات  Bو   Aاذن نستنتج أن النقطتین   =
 .R=3ونصف القطر  Oالمركز 

 : Tأ) تحدید طبیعة التحویل  ) 2

لنا العبارة المركبة لھذا الدوران ھي    
2
3'

i
z e z

π

)ل وھي من الشك = )
2
3'

i

O Oz z e z z
π

− = −  

وزاویتھ  Oوحسب الدرس یتضح ان ھذه العبارة ھي لدوران مركزه النقطة 
2
3
πθ = . 

 : Tبالتحویل  Aصورة  Cلاحقة النقطة  Czب) تعیین     

C  صورةA  بالتحویلT  معناه
2 2
3 3 6 3 3 33

2 2
i i i

C Az e z e e i
π π π − = = × = + 

 
  

Bركب كتابة العدد المأ)   ) 3 A

C A

z z
z z
−
−

 على الشكل الأسي:  

2 لنا     

3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 1 3

333 3 3 3 3 3
2 2 2 2

iB A

C A

i i
z z i e
z z

i i

π

   
− − +   

−    = = =
−    −

+ − +   
   

   ومنھ  

23
3

iB A

C A

z z e
z z

π−
=

−
 . 

 مع ذكر عناصره الممیزة: Bالى  Cالذي یحول  Sالنقطي  استنتاج طبیعة التحویل ب)    

23لنا 
3

iB A

C A

z z e
z z

π−
=

−
)ومنھ   )23

3
i

B A C Az z e z z
π

− = وھو من الشكل  −

( )' iz z re z zθ
Ω Ω− = ھو  Sوعلیھ نستنتج ان بتشابھ مباشر  Cھي صورة  Bأي ان التقطة  −

التشابھ المباشر الذي نسبتھ 
3

2
r وزاویتھ  Aومركزه النقطة  =

2
πθ = . 
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المتتاليات 

 دديةالع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الهندسة 

 الفضائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 التمرین الثاني:
 :1u ،2uحساب  الحدود ) 1

2
1 0 2 1 2 3u u= + = + =   ،2

2 1 2 3 2 5u u= + = + =  

)تبیین ان المتتالیة ) 2 )nu  ھندسیة:لیست حسابیة ولیست 

 5 2أي ≠3
2 0 1u u u≠ ةالمتتالی اذن ( )nu  خاصیة الوسط الھندسي غیر محققةلیست ھندسیة 

1 5 2 3+ 0أي ≠ 2 12u u u+ )اذن المتتالیة ≠ )nu  الوسط الحسابي غیر محققلیست حسابیة 

3( 
)اثبات ان المتتالیة أ)      )nv  0و  حساب حدھا الاول  2أساسھا حسابیةv: 

) :من nلدینا من اجل كل  )2 2
1 1 3 3 2 2n n n nv u u v+ += + = + + = +  

)ومنھ المتتالیة  )nv 2متتالیة حسابیةاساسھاr 2وحدھا الاول  =
0 0 3 1 3 4v u= + = + =  

 : n بدلالة nuثم استنتاج  nبدلالة   nvكتابةب)    
2لنا  4 ,nv n n= + ∈   3ومنھ 2 1 ,n nu v n n= − = + ∈   

limحساب ج)     nn
u

→+∞
 : 

lim 2 1nn
u n

→+∞
= + = +∞  

 : ’S  ،Sالمجموعیین   n لالةكتابة بد) 4
0 نجد  1 ... nS v v v= + + )ومنھ + )( )1 4S n n= + +  

2أیضا   2 2
0 1 ... nS u u u′ = + + )ومنھ  + ) ( )23 1 1S S n n′ = − + = + . 

 التمرین الثالث:
B,بیین أن النقط )  ت1 A  وC ستو:تشكل م 

): لدینا )1; 1; 1AB − −


    ،( )2; 5; 3AC − −


 و لنا :   
AC AC

AB AB

x y
x y

≠
 

 

 
 

ABن  یفان الشعاع إذن 


ACو 


B,ن خطیا  وبالتالي النقاط یغیر مرتبط A  وC تشكل مستو 

2 ( 
)أ) تبیین  ان المستقیم       )D عمودي على المستوي( )ABC:  
 لدینا :   

  
( )( ) ( )( ) ( )( )
( )( ) ( )( ) ( )( )

. 1 2 1 1 1 3 0

. 2 2 5 1 3 3 0

AB u

AC u

 = + − − + − =


= + − − + − =

 

 

  

)اذن المستقیم    )D عمودي على المستوي( )ABC .لان شعاع توجیھھ یعامد شعاعي توجیھھ 

)معادلة دیكارتیة للمستويب) استنتاج      )ABC  : 

)بما أن المستقیم )Dعمودي على المستوي( )ABC  فان الشعاع( )2; 1;3u −


ھو شعاع ناظمي  

)للمستوي )ABC : 2 ومنھ نجد 3 0x y z d− + + =

 

 

( )A ABC∈  : ( ) ( ) ( )2 0 3 4 3 1 0d− − + + 4dاذن :  = =  

)و بالتالي :  ) : 2 3 4 0ABC x y z− + + = . 
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الدوال 

 العددية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
3 ( 

)               أ) تبیین ان المستویین )P و( )P′ متقاطعین وفق مستقیم( ')D : 

)لدینا: المستقیم  ')D : معرف بتمثیلھ الوسیطي

2 4 .......(1)
......(2) ......

2 3 .......(3)

x t
y t t
z t

= − −
 = ∈
 = +

           

)و المستویین )P و( )P′  ن  بمعادلتھما  :  معرفی 

                   ( ) ( ): 0....... 4P x y z+ + =       ( ) ( )' : 4 2 0....... 5P x y+ + =     
 ) على التوالي نجد :5) و (4) في  (3) و(2) و (1بتعویض  (

 ( ) ( ) ( )2 4 2 3 0t t t− − + + + )و   = ) ( )2 4 4 2 0t t− − + + =  
)اذن :   ) ( ') ( ')P P D∩ = .   

)ب) دراسة  الوضع النسبي بین المستوي   )ABC والمستقیم( ')D : 
)لدینا : )( ) ( )( ) ( )( )( '). 2 4 1 1 3 3 0ABC Dcn u = − + − + =

 

)و  ')A D∉و

( ')B D∉ :  اذن ( ) ( )'D ABC . 

 التمرین الرابع:
(I  

] على  gدراسة تغیرات الدالة ) 1     [0;+ ∞ : 

lim   النھایات :  أ)       ( )
x

g x
→+∞

= −∞  

] على  gالدالة دراسة اتجاه تغیر ب)     [0;+ ∞ : 

)حساب  )g x′   :
( )2( )

1
xg x

x
−′ =
+

  

)دراسة إشارة )g x′  :  لدینا من اجل كلx من[ [0;+ ∞   :( )21 0x + >  

) إشارةومنھ  )g x′  تعتمد على   إشارة   البسطx -  لدینا من اجل كلx من[ [0;+ ∞  :0x− ≤  

]من   xوبالتالي : من اجل كل [0;+ ∞  :( ) 0g x′ ≤  

]على المجال   gج) تشكیل جدول تغیرات الدالة     [0;+ ∞: 
 

 
 
   
 
 

 
 

)استنتاج إشارة ) 2 )g x  على المجال[ [0;+ ∞ : 
 

 
 
 
 
  

+∞                                0   x  
                −                    0                  ( )g x′  

                                       0 
 

−∞                                           
2  

 
( )g x   

+∞                                0  x  
                                    0                  ( )g x  
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الدوال 

الأصلية 

وحساب 

 حاتالمسا

(II  1 (حساب)   أlim ( )
x

f x
→−∞

  ،lim ( )
x

f x
→+∞

 : 

                                        
lim ( ) 1
x

f x
→−∞

=   ،lim ( ) 0
x

f x
→+∞

=  

 التفسیر الھندسي :ب)        
          ( )fC  0یقبل مستقیمین مقاربین أفقیین معدلتیھماy 1yو      = =  

):  من x ل كلتبیین  انھ من اجل من اجأ)   )  2     ) ( )x xf x e g e−′ = : 

             ( ) ( ln( 1)) ln( 1) ( )
1

x
x x x x x x

x

ef x e e e e e g e
e

− − − ′ ′= + = − + = + 
  

 ، ثم تشكیل جدول تغیراتھا: على  f استنتاج  اتجاه تغیر الدالةب)       
)راسة إشارة د   )f x′  : 

−   :0xeمنx لدینا من اجل كل        >  
   :0xeمنx لدینا من اجل كل و        >  
)وبما أن              )g x   سالبة على المجال[ [0;+ )فان    ∞ ) 0xg e <  

):  منx من اجل كلوبالتالي :            ) 0f x′ <  
   :  علىf جدول تغیرات الدالةتشكیل    

 
 
 
 
 
 
 

)إنشاء  ) 3 )fC في المعلم( ), ;O i j
 

 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

)بیین أن الدالة تأ)   ) 4 ) ( )( ) 1 ln 1x xF x x e e−= − +  :على  fھي دالة أصلیة للدالة   +
 :   من  x من اجل كل لدیناو   قابلة للاشتقاق على   Fلدینا الدالة          

                   ( )( ) ( )( ) ( 1)ln 1 ln 1 ( )x x x xF x x e e e e f x− −′′ = − + + = + =  

 . على   fھي دالة أصلیة للدالة Fومنھ الدالة           

 : Aالمساحة  2cmب) حساب   بـ     

( )( ) ( ) ( )
ln2

ln2 2

0
0

1 1 ln 1 1 ln 1 0.43x x xA e e dx x e x cm− −   = × + = − + + ≈    
∫                                                                                                   

 23/05/2019لوطایة في                                                                                                        
 

+∞                     0    −∞    x    
                   −                                                 ( )f x′   

  1                         
 

0  

 
( )f x   

 

 


